Tiết 2: Viết
Tiết 83: TÌM Ý CHO ĐOẠN VĂN THỂ HIỆN TÌNH CẢM, 
CẢM XÚC VỀ MỘT CÂU CHUYỆN
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức – Kỹ năng:
- Biết tìm ý cho đoạn văn thể hiện tình cảm, cảm xúc về một câu chuyện.
- Tìm đọc được các câu chuyện kể về các tấm gương học tập hoặc sự nghiệp của các nhà khoa học.
2. Năng lực:
- Tích cực học tập, tiếp thu kiến thức để thực hiện tốt nội dung bài học.
- Nâng cao kĩ năng viết đoạn văn.
- Phát triển năng lực giao tiếp trong trả lời các câu hỏi và hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: Bồi dưỡng phẩm chất ham học hỏi, ham đọc sách, lòng biết ơn đối với những người thân trong gia đình – những người đã nuôi dưỡng nhiều thói quen tốt đẹp cho chúng ta.
- Phẩm chất nhân ái: Thông qua bài đọc, biết yêu quý bạn bè, tích cực hoạt đọng tập thể.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác tập đọc, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
II. Đồ dùng dạy học
- Bài giảng Power point.
III. Hoạt động dạy học.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (2-3’)

	- GV yêu cầu HS nhắc lại cách kể câu chuyện hay đã học ở tiết trước.
- GV nhận xét và dẫn dắt vào bài mới
Muốn viết được đoạn văn hay về một câu chuyện, phải đọc thật kĩ câu chuyện để hiểu và có những đánh giá về nó. Cần tìm một câu chuyện thật sự gây xúc động để có thể dễ dàng bộc lộ tình cảm, cảm xúc của mình. Các em có thể xem lại bài viết của bạn Phan Nguyên về câu chuyện “Không nên phá tổ chim” đã học ở hoạt động Viết, Bài 21. 
	- 1 vài HS nêu.


- HS lắng nghe.

	2. Luyện tập – Thực hành (28-30’)

	- Tiết học hôm nay chúng ta cần thực hiện yêu cầu gì?
2.1. Chuẩn bị (4-5’)
- GV mời 1-2 HS đọc gợi ý trong phần chuẩn bị trong sách.
- Y/c HS làm việc theo nhóm đôi dựa vào gợi ý.
- GV y/c H chia sẻ câu chuyện mình đã chuẩn bị ở nhà.
2.2 Tìm ý (6-7’)
- GV chuẩn bị sẵn sơ đồ thể hiện 3 ý trong viết đoạn văn:
+ Mở đầu (mở đoạn)
+ Triển khai (thân đoạn)
+ Kết thúc (kết đoạn)
- Hướng dẫn cách viết cho từng nội dung (Mở đầu, Triển khai, Kết thúc)
- GV làm mẫu thông qua việc yêu cầu HS đọc lại câu chuyện đã được đọc Không nên phá tổ chim ở kĩ năng (Viết, Bài 21, sách trang 108). 
- GV gọi 3 HS lần lượt trình bày, sau mỗi HS chia sẻ, GV tổ chức nhận xét từng nội dung:
+ Mở đầu;
+ Triển khai;
+ Kết thúc.
	- HS nêu đề bài.


- H thực hiện yêu cầu.

- HS hoạt động nhóm đôi.
- HS chia sẻ 


- H quan sát, đọc thầm
- H đọc to dàn ý.



- H lắng nghe hướng dẫn.


- H thực hiện yêu cầu.



	Bài tập 3: N (12-15’)
- Sau làm mẫu, GV yêu cầu cá nhân HS dựa vào câu chuyện đã chọn để viết đoạn văn theo yêu cầu để cho trong sách theo gợi ý: Những điều yêu thích ở câu chuyện; tình cảm, cảm xúc đối với câu chuyện; Cách thể hiện tình cảm, cảm xúc.
Lưu ý: HS viết nháp trên một mặt giấy để dễ dàng theo dõi khi trình chiếu sản phẩm.
- GV gọi HS trình bày sản phẩm, sử dụng máy chiếu vật thể để trình chiếu. GV tổ chức nhận xét sau mỗi HS chia sẻ và định hướng cho HS sửa lại những bài chưa đạt (nếu có).
- GV cùng HS chọn những bài viết hay để tuyên dương.
=> GV củng cố, kết luận: Để tìm ý cho đoạn văn thể hiện tình cảm, cảm xúc về một câu chuyện thì người viết cần đọc kĩ câu chuyện, lựa chọn chi tiết gây ấn tượng để bày tỏ. Khi viết cần thực hiện theo cấu trúc 3 phần trong viết đoạn (Mở đầu, Triển khai, Kết thúc).
	


- Cá nhân viết đoạn vào giấy nháp theo yêu cầu của GV.



- Cá nhân chia sẻ đoạn viết, tự điều chỉnh (nếu có), cùng GV chọn đoạn viết hay học hỏi và tuyên dương bạn.

	3. Củng cố - Dặn dò (2-3’)
- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi: Truyền điện. 
- Y/c mỗi HS sẽ nêu 1 câu thể hiện tình cảm, cảm xúc về 1 câu chuyện.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- G nhận xét tiết dạy.
	
- HS tham gia.

- HS nêu theo yêu cầu.
- HS lắng nghe.



